

Guvernul a aprobat serviciul social „Casa comunitară”

Guvernul a aprobat Regulamentul cadru privind organizarea și funcționarea serviciului social „Casă comunitară”.

Potrivit ministrului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Valentina Buliga, „Casa-comunitară” este un serviciu alternativ internatelor psihoneurologice și case-internat pentru copii cu deficiențe mintale pentru persoanele cu dizabilități mintale. Adulții și copiii cu dizabilități mintale, care necesită protecție, îngrijire și suport specializat continuu vor fi plasați într-un mediu comunitar pentru a preveni instituționalizarea lor, precum și pentru a ridica calitatea vieții și incluziunea lor socială, a spus Buliga.



Valentina Buliga

Serviciul de presă al ministerului de resort precizează că noul serviciu social presupune deschiderea unor locuințe în comunități, unde beneficiarii se vor bucura de acces la toate resursele și facilitățile existente. Locuința va oferi un mediu sigur, accesibil și confortabil, asemănător mediului familial.

Costurile estimative anuale pentru un adult plasat în serviciu este de circa 41 mii lei, iar pentru un copil – de circa 40 mii de mii lei.

Potrivit regulamentului adoptat, locuința va dispune de dormitoare pentru beneficiari, cameră de zi, bucătărie și spații igienico-sanitare corespunzătoare numărului și necesităților beneficiarilor. Fiecare beneficiar va avea un spațiu locativ total de minimum nouă metri pătrați și peste zece metri pătrați în cazul beneficiarilor care utilizează permanent un scaun cu roți.

Într-o singură locuință vor fi plasați cel mult șase beneficiari, respectându-se spațiului minim locativ pentru fiecare persoană. Cei care utilizează permanent un scaun cu roți vor locui la parter. Într-o locuință vor trăi persoane de același sex în baza consimțământului reciproc și al reprezentanților lor legali, după evaluarea compatibilităților și a riscurilor coabitării.

Patru organizații finanțatoare și-a asumat responsabilitatea elaborării și aprobării cadrului normativ în vederea dezvoltării serviciului social respectiv, precum și să finanțeze timp de trei ani mai multe tipuri de servicii sociale, inclusiv case comunitare. Ulterior, aceste responsabilități vor fi transmise autorităților publice locale.

În prezent, în cele șase instituții sociale rezidențiale pentru persoane în vârstă și cu dizabilități din subordinea autorităților sunt cazați circa 1700 de beneficiari, iar alte 320 de persoane sunt pe lista de așteptate.

■SOMATO-info // 06 octombrie

Asistență pentru persoanele cu probleme de sănătate mintală

Asociația „Somato” din Bălți, care activează în domeniul sănătății mintale de mai bine de zece ani, a oferit asistență la domiciliu pentru primele 16 persoane cu probleme de sănătate mintală în cadrul unui proiect derulat în acest sens.

Președinta Asociației, Jana Chihai, a precizat că este vorba de un proiect ce presupune oferirea asistenței la domiciliu pentru beneficiari de către o echipă mobilă de specialiști. Echipa este un serviciu comunitar care prestează servicii sociale, medicale și psihologice la domiciliu cu scop de a preveni instituționalizarea beneficiarilor, a spus Jana Chihai.

Serviciile pentru cele 16 persoane cu probleme de sănătate mintală au fost acordate în perioada martie-august a.c.

De asistența echipei mobile urmează să beneficieze în următoarele 18 luni și alte 44 de persoane. Activitățile respective sunt derulate de Asociația „Somato”, grație un proiect cu durata de doi ani, finanțat de „Keystone Human Services International”.

Proiectul va finaliza în luna martie 2012.

În Bălți, potrivit datelor oficiale, sunt mai bine de trei mii de persoane cu probleme de sănătate mintală, dintre care în jur de 400 sunt copii și adolescenți. Specialiștii spun că la Bălți este în creștere numărul persoanelor afectate de depresie și schizofrenie.

■SOMATO-info // 14 septembrie

UTIL

Păzea la TV, jocurile pe computer și Internet

Intr-un studiu, psihologii americani subliniază că orele lungi petrecute în fața ecranului îi fac pe copii agresivi și incapabili să se concentreze la școală.



Studiul publicat este prima cercetare îndelungată în acest sens.

Cercetătorii au supravegheat timp de un an comportamentul a 1300 de copii care foloseau des computerul și se uitau la televizor fără restricții. Pentru a afla dacă atenția lor a avut de suferit, i-au întrebat pe educatori cum se concentrează copiii la sarcinile școlare și dacă îi deranjează pe colegi. (■Pediatrics)

Asistență la domiciliu pentru persoanele cu dizabilități din Ialoveni

In raionul Ialoveni a fost lansat un proiect axat pe acordarea asistenței la domiciliu persoanelor cu dizabilități de echipe mobile formate din medici, psihologi și asistenți sociali.

Echipele mobile oferă gratuit asistență la domiciliu persoanelor cu dizabilități și familiilor lor din localitățile în care nu există servicii specializate și care se află la distanță mare de centrele de recuperare.

Persoanele cu dizabilități pot beneficia de servicii medicale, servicii de asistență socială, servicii de kinetoterapie, terapie ocupațională, servicii logopedice, asistență psihologică, instruire specială pentru stimularea dezvoltării persoanelor cu dizabilități, dezvoltarea abilităților persoanelor cu dizabilități pentru o viață independentă în comunitate. Potrivit datelor oficiale, în raionul Ialoveni sunt înregistrați 539 de copii și 909 tineri cu dizabilități. Circa 29% de copii cu dizabilități cu vârsta de până la 18 ani stau acasă, motivul fiind inclusiv dizabilitatea severă și lipsa serviciilor sociale comunitare. Echipele mobile din Ialoveni au fost create în cadrul proiectului „Comunitate incluzivă – Moldova”, implementat de Keystone Human Services International. În același proiect, alte trei echipe mobile vor fi lansate în timpul apropiat în raionul Hâncești, municipiile Bălți și Chișinău.



■SOMATO-info //23 septembrie

Serviciul „Echipa mobilă” a fost lansat la Hâncești

Serviciul alternativ de asistență socială pentru persoane cu dizabilități „Echipa mobilă” a fost lansat în raionul Hâncești.

Serviciul „Echipa mobilă” din Hâncești va oferi gratuit asistență la domiciliu persoanelor cu dizabilități și familiilor lor din localitățile în care nu există servicii specializate și care se află la distanță mare de centrele de recuperare.



Prin activitatea serviciului se urmărește depistarea precoce a copiilor cu dizabilități, prevenirea instituționalizării și integrarea socială a acestora, asigurarea accesului lor și al familiilor la servicii de recuperare și reabilitare de calitate. În raionul Hâncești, potrivit datelor oficiale, sunt înregistrați circa 900 de copii și tineri cu dizabilități cu vârsta

cuprinsă între 0-25 de ani. Dintre aceștia, 165 de copii și tineri sunt cu dizabilități fizice, 216 – cu dizabilități mintale și 81 – cu dizabilități de auz și văz. Echipa mobilă din raionul Hâncești este al doilea serviciu de acest tip creat în parteneriat cu autoritățile publice raionale. Prima „Echipă mobilă” și-a început activitatea, în septembrie curent, în raionul Ialoveni, iar altele două vor fi lansate în timpul apropiat în municipiile Bălți și Chișinău. Până în anul 2013, prin proiectul „Comunitate Incluzivă – Moldova” vor fi create nouă „Echipe mobile” în diferite regiuni ale Republicii Moldova. Serviciul „Echipa mobilă” este creat cu sprijinul Proiectului „Comunitate Incluzivă-Moldova”, implementat de „Keystone Human Services International”.

■SOMATO-info //20 octombrie



⊕ În raionul Hâncești sunt înregistrați circa 900 de copii și tineri cu dizabilități, dintre care 216 sunt cu dizabilități mintale;

⊕ În raionul Ialoveni, potrivit datelor oficiale, sunt 539 de copii și 909 tineri cu dizabilități.

Donații pentru copii cu dificultăți

Fundația Edelweiss a donat electrocasnice Asociației pentru Persoane cu Dizabilități de Intellect „Humanitas” din Moldova.

Donația, inclusiv un frigider și un televizor, a fost oferită de reprezentanții Fundației în cadrul unei vizite la instituție împreună cu Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Oaspeții s-au interesat în special de procesul de instruire pentru voluntarii Asociației „Humanitas”. „Prin ceea ce facem, încercăm să cream condiții cât mai bune de trai pentru copiii cu dizabilități. Aducem sincere mulțumiri atât Fundației, cât și ministerului Muncii pentru



ajutorul care ne este acordat”, a menționat Aurelia Racu, președintele organizației. Potrivit Valentinei Buliga, „asociația „Humanitas”, prin proiectele realizate, ajută familiile care cresc copiii cu dizabilități și le oferă acestora șanse de existență demnă”. Asociația pentru Persoane cu Dizabilități de Intellect „Humanitas” a fost fondată, prin hotărâre de guvern, la sfârșitul anului 1991 și este constituită din specialiști și părinți care au în grijă persoane cu dizabilități. Această activează în bază de voluntariat și promovează drepturile și ideea de șanse egale pentru persoanele aflate în dificultate prin consolidarea eforturilor tuturor factorilor responsabili și interesați.

■IPN//22 septembrie

Circa 650 de persoane s-au sinucis anul trecut în Moldova

Suicidul constituie a doua cauză a mortalității tinerilor cu vârstele cuprinse între 15 și 19 ani, avertizează Ministerul Sănătății al R. Moldova.

Specialiștii spun, în contextul suicidului în rândul tinerilor, că motivele care pot duce la sinucidere sunt factori familiali (abuzuri în familie, divorțul părinților etc.); performanțele școlare (notele proaste); stresorii sociali (lipsa abilităților de comunicare, de exprimare emoțională) și factori individuali (emoționali, cognitivi, comportamentali, de sănătate). Primul directorul-adjunct al Centrului Național de Management în Sănătate, Oleg Barbă, a comunicat că în R. Moldova statisticele oficiale pentru anul precedent arată că circa 650 de persoane și-au pus capăt zilelor, dintre care 10,5% (circa 70 de persoane) sunt persoane cu vârstele de până la 24 de ani. În majoritatea cazurilor, în Moldova, își pun capăt zilelor bărbații.



Anul trecut s-au sinucis 556 de bărbați și 95 de femei, a precizat Oleg Barbă. Cu referire la cazurile de suicid în rândul adolescenților și copiilor, specialiștii spun că aceștia își camuflează stările psihologice complicate. Medicii psihologi recomandă părinților și profesorilor să fie mai atenți și înțelegători cu cei care au avut tentative anterioare de suicid, care amenință cu sinuciderea și cu cei care se

află în stări depresive. Prezența acestor semne timp de 12 zile trebuie să determine adultul să ceară ajutorul specialiștilor. Specialiștii mai spun că ar trebui să trezească vigilența părinților faptul dacă copiii vorbesc despre moarte, se izolează de prieteni și familie, au tulburări comportamentale, fac abuz de alcool sau droguri, sunt marcați de suicidul sau moartea recentă a unei persoane apropiate. La nivel global, în ultima circa jumătate de secol, rata suicidului a crescut cu aproximativ 60%, aceasta fiind una din cele trei cauze principale de deces în rândul persoanelor cu vârsta cuprinsă între 15 și 44 ani. Tentativele de suicid sunt de până la 20 de ori mai frecvente decât sinuciderea propriu zisă.

Statisticile mai indică că peste 90% din toate cazurile de suicid sunt asociate cu tulburările mintale, în special de depresia și consecințele cauzate de consumul de substanțe narcotice.

10 septembrie este Ziua mondială de prevenire a suicidului.

■SOMATO-info // 10 septembrie

Arta fotografică pentru persoane cu dizabilități

Douăzeci de adolescenți cu dizabilități și părinți care au copii cu dizabilități au învățat să fotografieze și să filmeze în cadrul unui training care s-a desfășurat, zilele trecute, la Chișinău.

Timp de două zile experți profesioniști le-au format participanților deprinderi practice de utilizare corectă și eficientă a aparatelor foto digitale și a camerelor de filmat. Aceste abilități vor permite persoanelor cu dizabilități și părinților lor să immortalizeze diferite aspecte din viața lor atât în familie, în cercul de prieteni, cât și în societate – la școală, pe stradă etc. Trainerii, fotografii Victor Prodan și Vitalie Glinca, expert în tehnologii digitale, au instruit participanții în modalități de utilizare a camerei foto și video, tehnici de fotografiere și filmare, transferarea materialului foto/video în computer, posibilități de utilizare a materialelor foto și video, precum și expedierea acestora prin e-mail, plasarea pe Internet. Trainingul face parte dintr-o strategie de comunicare comună a cinci ONG-uri care au constituit Grupul de Acțiune Comună în Strategii Media: Keystone Human Services International Moldova Association, Asociația Obștească „Femeia și Copilul – Protecție și Sprijin”, Asociația SOMATO, Centrul de zi „Speranța” și Centrul de intervenție timpurie „Voinicel” Atelierul a fost organizat de Grupul de Acțiune Comună în Strategii Media (GACSM) cu sprijinul financiar acordat de Institutul pentru o Societate Deschisă / Inițiativa Media în Sănătate.



Grupul are drept obiectiv promovarea incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilități intelectuale în R. Moldova.

■SOMATO-info // 4 octombrie

CITAT

“...Tentativele de suicid sunt de până la 20 de ori mai frecvente decât sinuciderea propriu zisă. Statisticile mai indică că peste 90% din toate cazurile de suicid sunt asociate cu tulburările mintale, în special de depresia și consecințele cauzate de consumul de substanțe narcotice...”

Transfer de experiență olandeză în domeniul sănătății mintale

Circa 20 de angajați ai Centrului de Sănătate Mintală „Somato” și Centrul „Danko” din Bălți au preluat în cadrul unui training de trei zile experiența olandeză privind îmbunătățirea serviciilor prestate beneficiarilor centrelor comunitare de sănătate mintală.



Șefa Centrului Advocacy din cadrul Asociației „Somato”, Gabriela Popenco, a comunicat că trainerii olandezi – Fer Haak și Pascale Poquot Servai – au familiarizat angajații celor două centre comunitare din Bălți cu practicile din Olanda, țară care deține o experiență bogată în acest sens. Președinta Asociației „Somato”, Jana Chihai, a spus că trainingul s-a desfășurat în contextul derulării proiectului care prevede acordarea unor locuințe protejate unor discipoli ai Centrului „Somato”. În cadrul proiectului, autoritățile din Bălți au repartizat patru apartamente în care vor locui 16 persoane cu probleme

de sănătate mintală, a precizat Jana Chihai. În locuințele respective, persoanele cu probleme de sănătate mintală vor obține deprinderi de viață, iar asistenți sociali, special instruiți, îi vor ajuta să se integreze în comunitate. Proiectul respectiv, cu durata de trei ani, este finanțat de Delegația Comisiei Europene în Moldova. Centrul de Sănătate Mintală „Somato” din Bălți a fost creat în toamna anului 2000 și este gestionat de Asociația „Somato”. Centrul de zi pentru copii și tineri cu dizabilități mixte severe „Danko” a fost deschis acum un an.

■ **SOMATO-info** // 8 octombrie

„Teroristul” va fi tratat la spitalul de psihiatrie

Procurorii din Chișinău au remis instanței cauza penală în privința bărbatului care, în iulie, a anunțat că sediul Ambasadei Rusiei este minat.

În urma expertizei psihiatrice s-a demonstrat că bărbatul este iresponsabil de fapta penală comisă – Comunicarea mincinoasă cu bună știință despre actul de terorism. Alerta despre minarea misiunii diplomatice ruse a avut loc în dimineața zilei de 19 iulie a.c. În urma verificării sediului geniștii nu au găsit vreun obiect explozibil. Autorul apelului

fals s-a dovedit a fi un bărbat de 35 de ani din orașul Nisporeni. Acesta locuiește cu părinții și se află la evidență psihiatrică. Instanța ar putea obliga „teroristul” din Nisporeni să treacă un tratament forțat la un spital de psihiatrie, așa cum solicită procurorii.

■ **SOMATO-info** // 12 octombrie

Copii sănătoși în internate pentru copii cu retard mintal

Circa 70% din copiii plasați în internatele pentru copii cu retard mintal sunt sănătoși.

Un control realizat recent a stabilit că 70% din copii, care anterior au fost discipoli ai internatelor pentru copii cu retard mintal, sunt sănătoși. Datele controlului au făcut autoritățile să reorganizeze trei internate pentru copii cu retard mintal. Mijloacele financiare, care erau alocate pentru întreținerea copiilor în cele trei



internate, vor fi cheltuite pentru integrarea socială a copiilor, pentru plata indemnizațiilor lunare și salariile lucrătorilor sociali, psihologilor și învățătorilor. Specialiștii susțin că pentru integrarea unui fost discipol dintr-o școală pentru copii cu retard mintal într-o instituție de învățământ generală este nevoie de un efort suplimentar al pedagogilor. Potrivit Teleradiocompaniei „Mir”, dacă proiectul privind reorganizarea celor trei internate va avea succes, experiența va fi aplicată și în alte școli speciale din Moldova.

■ **DECA-press** // 18 octombrie